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Aufgabe 1 (84 Punkte) 
 
Der Unternehmer U. e. K. mit Sitz in Bochum ist buchführungspflichtig, erstellt seinen Abschluss nach 
§ 5 Absatz 1 EStG und erstellt monatliche Umsatzsteuervoranmeldungen zum Regelsteuersatz von 
19%. Er macht für den Monat Mai folgende Angaben: 
 
Folgende Anfangsbestände (Stand 30. April 2018) sind gegeben: 
 
Bankguthaben ......................................................................... 110.400,00 EUR 
Gebäude ................................................................................. 425.600,00 EUR 
Verbindlichkeiten aus LuL ......................................................... 61.900,00 EUR 
Kasse ........................................................................................ 12.300,00 EUR 
Eigenkapital ....................................................................................... ?,?? EUR 
BGA .......................................................................................... 87.200,00 EUR 
Forderungen aus LuL ................................................................ 34.700,00 EUR 
Umsatzsteuer .............................................................................. 5.250,00 EUR 
Warenbestand ........................................................................ 183.500,00 EUR 
Darlehen Deutsche Bank .......................................................... 55.100,00 EUR 

 

a) Zu nachfolgenden Sachverhalten sind die Buchungssätze unter Angabe des Rechenweges zu 
nennen und auf ein separates Blatt zu schreiben. Dieses ist dann der Lehrerin abzugeben! (27 

Punkte) 
 
1. Wir kaufen Büromaterial gegen bar für netto 200,00 € 
2. Umwandlung einer Verbindlichkeit in ein Darlehen, 5.900,00 € 
3. Wir verkaufen Waren auf Ziel für netto 15.000,00 €. 
4. Zahnarztrechnung wird vom Geschäftskonto überwiesen, netto 400,00 € 
5. Wir kaufen Waren für netto 7.000,00 € auf Ziel 
6. Überweisung der USt-Zahllast aus dem Vormonat in Höhe von 5.250,00 € 
7. Wir senden beschädigte Waren im Wert von 3.570,00 € brutto zurück 
8. Bareinzahlung auf dem Bankkonto 1.000,00 € 
 
Abschlussangabe: Der Warenbestand laut Inventur beträgt 184.000,00 €. 
 
b) Die Anfangsbestände (5,5 Punkte) und die Buchungssätze, die Sie von der Lehrerin erhalten ha-

ben, sind dann auf die T-Konten zu übertragen (10 Punkte). Schließen Sie dann die T-Konten ab. 
(15 Punkte) 

c) Schließen Sie das GuV-Konto ab (2,5 Punkte) und ermitteln Sie den Rohgewinn und den Rein-
gewinn. (2 Punkte) 

d) Geben Sie die Abschlussbuchungssätze der folgenden Konten an: WB, USt-VZ, VoSt, USt und 
GuV- Konto. (10 Punkte) 

e) Erstellen Sie eine ordnungsmäßige Schlussbilanz zum 31.05.2018. (12 Punkte) 
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Aufgabe 2 – Buchungssätze (20 Punkte) 
 
Bilden Sie für den Unternehmer U. e. K. mit Sitz in Bochum (siehe Aufgabe 1) zu folgenden Sachver-
halten die Buchungssätze. Geben Sie Ihren Rechenweg an! Geben Sie auch jeweils die Gewinn-
auswirkung und die Auswirkung auf die Bilanzsumme an. 
 
Sachverhalt 1 (13 Punkte) 
U. e. K. verkauft dem Unternehmen X OHG mit Sitz in Essen Waren im Wert von 24.000,00 € netto. 
Buchen Sie den Rechnungsausgang und die Bezahlung durch die X OHG unter Abzug von 2% Skon-
to. 
 
Sachverhalt 2 (7 Punkte) 
U. e. K. gewährt einem Kunden einen Bonus von 2% auf den Nettoumsatz von 20.000,00 €. Buchen 
Sie den Bonus. 
 


